

Szerkesztői iroda:
Streintz és Eschenlohr
könyvnyomdája.
Csak bérmentes levelek
fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem
küldetnek.

Előfizetési díj
vidékre postán vagy hely-
ben házhoz hordva:
Egész évre 8.—
Félévre 4.—
Negyedévre 2.—

BAJAI FIGYELŐ

politikai hetilap.

Kiadó-hivatal:
Streintz és Eschenlohr
könyvnyomdája
Bódog-tér.

HIRDETÉSI DIJAK:

Egy 3 hasábos petit sor egy-
szeri megjelenésért 10 kr., 3-
szori 8 kr., 10-szerért 6 kr. fi-
zetendő. — Minden hirdetés
után 30 kr. bélyegű jár.
A nyitótér 1 petit sora 12 kr.
A hirdetési díj előre fizetendő.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Éljen Helfy Ignác!

A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága a választó polgárokat lehetőleg az ünnepek alatt értekezletre hívja össze s azon ajánlani fogja, hogy városunk képviselőjelöltjéül Helfy Ignácot kérjük fel. Ez a jelölés bizonynyal helyeslésével fog találkozni mindazoknak, bármily párton lévők legyenek is, a kiknek szívükön fekszik, hogy városunk az országgyűlésen gazdasági és kulturális jelentőségéhez méltóan legyen képviselve. Helfy Ignác egyike a magyar politikai élet legüsmertebb és legtiszteltebb férfiainak. Szereplése az 50-es években lett nagyobb arányúvá, midőn mint az emigráció tagja, Olaszországban, Turinban lapot indított meg, mely csakhamar kiváló tekintélyt és nagy olvasókört szerzett. Ekkor lépett Helfy Kossuthal is ama belső baráti viszonyba, mely most is fennáll közöttük, méltó diszítél szolgálván ama férfinak, a kit egy Kossuth, e század történetének legkimagaslóbb alakja, méltat barátságára. Helfy az alkotmányos élet helyreállításával visszatért a hazába, s azóta részint mint publicista a hírlapokban, részint mint képviselő a parlamentben, küzd a függetlenségi elvek mellett, bő tudományossággal, lángoló lelkesedéssel.

A ki csak egy kis figyelemmel is kíséri közéletünket, tudja, hogy a Helfy képviselői működése nem tartozik abba a kategóriába, melyet e két szóval lehet jellemezni: hallgat és szavaz. Sőt ellenkezőleg, alig kerül az országgyűlés elé fontosabb kérdés, hogy nagy ismereteivel, fényes ekeszólásával ne lépne sorompóba az általa képviselt elvek érdekében, s ha eddig mű-

ködésének aránylag kevés gyakorlati sikere volt, nem az ő hibája, hanem ama mamelukhadé, mely a mily tehetetlen másokat kapacitálni, éppoly érzéketlen az ész, a szellem érvei iránt, hanem gondolatlanul, mint a gép, végzi dolgát a mester akarata és céljai szerint.

Helfy az igazi szabadelvű haladás embere, ama szabadelvűségé, mely a szabadság, egyenlőség és testvériség egyetemes eszméit össze tudja egyeztetni a speciális magyar érdekekkel, a nélkül, hogy egyiket a másiknak feláldozná. Nem olyan szabadelvűség ez, mint a Tisza Kálmáné, mely csak czégerül szolgál az esetről-esetre való megalkuvások, az elvi megoldások elől való furfangos kitérések szomorú politikájához; hanem a politikai hitelvűvé vált szabadelvűség, mely nem tér ki minden kis akadálynak, hanem halad a maga útján jól megfontolt célja felé.

Nem azért mondtuk el, mindezeket, hogy Helfy személyes tulajdonai és mostani képviselőnk s a kormánypárt jelöltjének személyes tulajdonai közt összehasonlítást tegyünk, bár ez az összehasonlítás éppen nem válnék Helfy hátrányára. De föl kellett polgártársaink figyelmét hívunk arra, hogy midőn Helfy érdemeit méltányolva őt bizalmukkal megajándékozzák, egyúttal önmagukat tisztelik meg. Egy oly jelentős város, mint Baja, kell, hogy az országgyűlésen is ne nagyon középszerű apró szentek, hanem jelentős egyéniség által legyen képviselve. Szerencsénk, hogy Helfyben sikerült ily férfit megnyernünk. Am ha kevésbé kiváló alakja volna is ő közéletünknek, mint a minő valóban, akkor is köréje kellene sorakoznunk, mert hisz ama zászló alatt küzd, mely oly szent nekünk, mely-

ért apáink vértüket hullatták, melyet elhagynunk bűn lenne unokáink ellen: hazánk függetlenségének zászlója alatt. Helfy által, Helfyben a függetlenségi eszmét segítjük diadalra. Föl tehát polgárok, lángoló lelkesedéssel, nem csüggedő kitartással! Ime mienk nem csak az elv, de az egyéniség fölénye is; nem volna-e hát gyávaság a győzelemben kételkedni.

A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága a polgárokhoz a következő nyilatkozatot intézte:

Tisztelt polgártársak!

Baja város lelkes polgársága kitűzte a függetlenségi lobogót; nem szabad megengednünk, hogy a választási harcban ez a zászló elbukjék. A végrehajtó bizottság képviselő-jelöltül Helfy Ignácot kérte föl, azt a férfit, kinek élete mindaddig a hazánk függetlenségeért vívott harcban tölt el, s a kit a legnagyobb magyar: Kossuth Lajos is bizalmával és barátságával tisztel meg. E város iparos és kereskedő polgársága biztonnyal örömmel értesül Helfy jelöltségéről, a kinél nincs buzgóbb szószólója hazánk gazdasági érdekeinek.

Csoportosuljunk körülte mindannyian, s ne engedjük magunkat eltántorítottatni sem ígérek sem fenyegetések által. Ne mulasztunk el azt az alkalmat, midőn módunkban áll városunk képviselőjéül oly kitűnő férfit megválasztanunk, a ki méltó Tóth Kálmán utódja lenni. Lépjünk fel önérettel, legyünk kitartók s ne hallgassunk az ámitók beszédire, a kik eljönnek lelkiismeretünket megkísérteni.

Éljen Helfy Ignác! Éljen a függetlenségi párt.
Kelt Baján, 1884. április közepén.

A végrehajtó bizottság.

TÁRZA.

Amerikai nagybátya.

Amerikai nagybátyák szabályszerűleg csak a regényekben, szindarabokban és a feltűnést kereső hírlapokban léteznek.

De a valóságban is akad olykor elvéve egy-egy. Csakhogy ezek nagyon ritkák és többnyire megbízhatatlanok.

Elevenen különösen ritkán lehet őket látni, s ha igen, akkor nem igen sok köszönet van bennük, mert akkor nem igen sokkal különbek a rendes, mindennapi nagybátyáknál. Haza jönnek látogatába, de csak azért, hogy feleségeiknek és gyermekeiknek szülőföldjüket és régi hazájukat megmutassák s ha hoznak is valami kis emléket a család tagjai számára, azok rendes emlékek értékénél alig bírnak többel.

Nem hogy kincseket és gazdagságot hoznának magukkal, hanem szerencse, ha nem jüst keresni érkeznék.

Az igazi amerikai nagybátyák halottak. A kiket senki nem ismer, a kire nem emlékszik senki, a kinek létezéséről sem bir senki sejtélemmel. A kirlől csak a consulatások és követségek útján vagy hírlapokból értesül a család, melynek rokonságai ilyenkor egyszerre burjánként kivirágzanak.

A kik mint naplopók távoznak hazájukból, örökös nélkül halnak meg s isten tudja hogyan szerzett milliókat hagnak hátra régi családokban élő rokonaik számára.

A kiket a boldog örökösöknek még meg sem kell siratniok. A kiket nem gyászol meg senki. A kik ha szegényen toppannának egyszer haza, senki őket családtagként el nem fogadná.

Ezek az igazi amerikai nagybátyák! Főnyerő számok oly sorsjátékokon, melyekre senki sem bir jeggyel.

Ilyen igazi amerikai nagybácsi volt Fodor Pál, ki Budapesten született a század elején, s kiről a család második, sőt harmadik nemzedéke csak akkor nyert tudomást s akkor is csak hírlapok útján, a midőn Cincinnati-ban elhalálozott, negyedfél millió dollart hagyva örökségül a családjabeli Fodorok számára.

Akkor már a család összes tagjai, homályosan ugyan,

de mégis emlékezni kezdtek, hogy gyermek vagy csecsemő korukban apjuktól, nagybátyjuktól vagy valamely nagynénjüktől hallották emlegetni a jó Pali bácsit, a ki 23-24 éves korában hirtelen eltűnt a városból, soha legkisebb hirt sem halatott magáról s a kiről a papa vagy nagynéne soha sem volt képes könyvek nélkül beszélni.

Ennek az igazi amerikai nagybácsinak a híre éppen legjobbkor érkezett a család számára, melyet rendkívül zűlélt viszonyok között, mondhatni elzűlélt állapotban talált.

Az Antal korcsmáros lett volna, ha lett volna. De nem volt. Valaha volt, pedig nagy hírű, de hát ő is nagyon szerette a bort, s a ki a bort nagyon szereti, az a legrosszabb életpályát választja magának, ha korcsmáros lesz. Az ilyen legyen barát, legyen kántor, legyen nem bánom végrehajtó, de ne legyen korcsmáros, mert úgy jár mint Fodor Antal járt, vénségére saját volt fizető pinczére kegyelem kenyérére szorul, a kinek az ajakára kréta-vonást csinálnak, mikor pinczébe küldik.

Péter dijonok a városnál. Valaha az első fűszer- és gyarmataru kereskedő volt, most pedig az utolsó dijonok, a kit csak azért tartanak, mert mindig elfelejtik neki felmondani. Pedig már 57 éves az istenadta. Valaha a legszebb leány volt a felesége Budapesten, a ki páholyba járt és fogatot tartott. De hát az csak valaha volt. S tán jobb lett volna, ha nem is lett volna. De ne feszegessük a dolgot, már úgyis minden késő!

A 3-ik Fodor fiut, az utolsót az egyenes ágon Tamásnak nevezik. Szabómester volt teljes életében, maig is az. De őt is megviselte az idők viharos járása, mely a legelőkelőbb polgári családokat sem szokta megkímélni. Huszonöt évvel ezelőtt még gróf Károlyi Zsorzoknak és Keglevich Stefnének szabta a frakkot: a legdrágább bolt a Kristóftéren az övé volt. De kisteigerolták belőle s épen oly pillanatban, a melyben már nem állott módjában másikat fogadnia. Akkor 25 segédje volt, most egy sincs. Egy maga dolgozik az Oriás utca egy pincze-lakásban s mindig hátralékban van a házbérével.

A más két testvér számára it — szó sincs róla — jókor érkezett az amerikai nagybácsi híre, de az ő számára mégis legjobbkor érkezett.

Mert neki családja is volt. Megvolt még a felesége, az ő jó hú felesége, a ki elkísérte őt a pincze-lakásba is s volt gyermeke is, egy kedves gyönyörű leányka, a kinek

jelenléte tündér palotává változtatta szemeiben a pincze nedves falait.

Margitnak hívták, s várró leány volt a Steiner & Comp. féle névdivatkereskedésben.

Az amerikai nagybácsi haláláról érkezett hír egy varázsütésre megváltoztatta a családtagok állapotát.

Antalból újra korcsmáros csinált. A gazdája önként hívta föl s jóformán ráerőszakolta, hogy üzletársává legyen s olyan szerződést kötött vele, mintha tényleg befizette volna az üzletben fekvő vagyon felét. Hogy megfelelő kamatot kötött ki e képzelti adósságerő, ugyan ki vehetné tőle rossz néven? Antal legalább nem vette, hanem ellenkezőleg nyíltan kijelentette, akárhány tanu előtt, hogy a Pepi mégis „a' guter Kerl!”

Alig jelent meg a meglepő hír a lapokban, Péterről is rögtön megemlékeztek, de nem azért ám, hogy mint használhatatlannak kiadják az utat, hanem azért, hogy egy forintról két forintra emeljék fel napidíjját. Elég régen szolgál, bizony megérdemli, mondá tanácsosa, s ezt a polgármesterek is azonnal belátták.

De a legörvendetesebb változás Tamás családjában idézte elő. Alig 3-4 nap múlva a nagy hír elterjedése után, ki állit be a szegény szabóhoz? Senki sem más mint ifj. Steiner Emil ur, a dúsgazdag Steiner ur egyetlen fia, kinek üzletében Margit kisasszony varróleánykodott. Tamás alig mert hinni szemeinek s felesége azt sem tudta, hogy melyik székkal kínálja meg, vagy a kanapéra ültesse le, a mely tulajdonkép nem is volt.

Hát még mikor megtudták, hogy mi jártaban van. Mikor tudatta, hogy atyja végre beleegyezett boldogságába, s megengedte, hogy a kedves Margit kisasszony kezét megkérhesse.

Tamás eleinte nem akart hinni a füleinek, mikor aztán nem tehetette tovább, hogy kételkedjék, azt mondta, hogy beszél a leánynyal.

Beszélt is, s a beszélgetés eredménye ez volt, hogy Margit kisasszony alig két hét múlva már ifj. Steiner ur felesége volt, s elfoglalta helyét azon üzlet trónusán, melynek mint az öreg Steiner ur lakodalmi toasztjában magát udvariasan kifejezte — eddig is legszebb ékessége volt.

Időközben ezalatt megtörténtek a szükséges lépések a követségeknél és konzulatásoknál az örökségi ügy lebonyolítása érdekében.

De . . . de . . . de volt a dologban.

Latinovics Gábor úr, városunk országgyűlési képviselője — mint értesülünk, — husvét hetfőjén városunkba érkezik s ugyanaz nap délután a „Bárány“ nagyteremben megtartja beszámolóját. Latinovics úr tudvaleg leghívebb embere volt a kormánynak, melyet városunkban éppen a Latinovics úr választói szídnak legjobban; nagyon természetesen hát, hogy érdeklődéssel nézünk e beszámoló elé, melyet alighanem interpellációk fognak követni.

— **Az országgyűlés** e hó 7-ike óta szünetel s tanácskozásait újra április 21-én kezdi meg. Folytatni fogja ekkor az ipar-törvényjavaslat tárgyalását s még néhány kisebb fontosságú ügyet intéz el, úgy hogy előre láthatólag az országgyűlés berekesztése május hó második felében fog megtörténni.

Adó-emelések.

(I.) Az országos választások közelednek; időszertől hát egy kis visszapillantást vetnünk arra a tiz esztendőre, mióta a Tisza-kormány intézi Magyarországot sorsát. Emlékezhetünk rá, hogy 10 évvel ezelőtt Ghyezy Kálmán az akkori pénzügyminiszter a „fejével“ állt jól az egyensúly helyreállításáért, ha megszavazzák neki a kért adó-emeléseket. Közbejött a fúzió, Ghyezy ment, Tisza jött, a képviselőház megszavazott neki két vagy tán háromnyi adó-emelést is, mint a mit annak idején Ghyezy kért; az államjavarok nagy részét is elpoecskolták azóta, — s az egyensúly maig sincs helyreállítva. Ha összemérjük a mostaniakat azokkal az adókkal, melyeket a magyar polgároknak a Tisza-kormány hivatalba-lépése előtt kellett fizetniük, úgy érezzük magunkat, mint a turista, a ki, meredek hegyfára kapaszkodva, hosszú-fáradtságos küzdelem után a hátrahagyott mélységre visszatekint. Most veszi csak észre borzadva, minő nyaktörő utat tett meg. De legalább megvan az a reménye, hogy nemsekára elérje az ormat, s ez erőt ad neki a további küzködéshez. Sajnos, a magyar adófizetőknek ilyen reményre semmi okuk nincs.

Az 1874-ki állami bevételek s az 1884-re előirányzott adó-összegek közti különbség a leghévesztettebb képet nyújtja ama tehertöbbletnek, melylyel Tiszák kormánya boldogította Magyarországot adófizetőit. A régi adók hozadéka nem igen gyarapodott, jelölül annak, hogy az ország adóképessége sem javult. A földadó 1874-ben kitett 37 millió forintot, 1884-re elő van irányozva 38 millió. Ez a kis többlet sem természetesen növekedés, hanem a kataszteri munkálatok eredménye. A ház-adónál sincs számbavehető emelkedés, mert hisz — mint igen jól tudjuk, — a házak jóvedelmességére 1874. óta éppen nem növekedett. Kormányunk az adók emelésében való művészetét részben amaz adóknál bizonyította be, melyek a régebbi jövedelmi és személyes kereseti adó helyébe léptek, részben amaz egészen új adó-nemekenél, melyekkel 1875. óta boldogítottunk. A jövedelmi és személyes kereseti adó 1874-ben kerek számmal 20 millió forintot hozott be. Az e két adó helyébe lépett, új adók azonban, u. m. a kereseti adó négy osztálya, a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója, a tüke-kamat- és járadék-adó, végre a bányá-adó bevételei 1884-re kerek számmal 25-4 millió forintba vannak előirányozva. A teher többlet tehát csak ez egy cím alatt hatodfél millió forintot tesz ki.

De még feltűnőbb a terhek növekedése amaz új

A követség és a konszultások mintegy félelvé huzavona után pontosan leküldték ugyan a tett kiadások számláját, de egyszersmind minden kétséget kizáró világossággal kijelentették, hogy Fodor Pál nevű „milliomos“-ról, a ki állítólag Cincinutiban hűnyt volna el, sem Cincinutiban, sem általában az összes Egye-ült-Államokban mit sem tudnak. Boston hatósága előtt ugyan nem volt egészen ismeretlen a Fodor Pál név, de ez egy iszákos csavargó volt, a ki az ekor szegények kórházában halt el delirium tremensben.

Képzeltetni a Fodor család keserves csatolásának fájdalmait. Már egészen bele élték volt magokat abba az édes öntudatba, hogy milliomosok.

De valahogy mégis csak kiálltak és pedig annyival könnyebben, mert ez valami hátrányos változást nem idézett elő sorsukban, s a mi jót az első hír előidézett, azt nem semmisíthette meg.

A világ kárörömmel kacagott ugyan, de ez volt miúgy.

Margit kisasszony ifj. Steiner Emilné maradt, a ki még idősebb Steiner Emil úr is úgy megszeretett ez idő alatt, hogy bizony még milliókért sem mondott volna le a részéről tapasztalt szeretetreméltó figyelmekről és gyöngéd ápolásról.

Antal sem vetköztethette ki korcsmárosi méltóságából, mert a kontraktus kontraktus, melyet ugyancsak fogas ügyvéd készített.

Még Pétert sem csapták el a hivatalából. És pedig nem feledékenységből hanem röstelkedésből. Oly nagy lelki igéreteket tett tanácsosainak, a miket akkor készpénz-képp lehetett fogadni, hogy most pirultak volna világ-gá keretűni a szegény ördögöt.

Pedig ha ezért a tréfaért valaki büntetést érdemelne, ő érdemelne — mert . . . mert . . .

Ő gondolta ki az egész amerikai nagybácsi históriát egy paskos újságíró ba átjával, a kinek 500 frtra volt szüksége, melyet a Péter aláírására meg is kapott nem tudom melyik bankból.

Annyi miudenesetre tény, hogy egy ügyes ember kezében egy amerikai nagybátya még mindig hatalmas esztöz, mert az emberek olyanok mint a czingék, ha jó mézes lépveszszókkal csalogatják — könnyen rászállnak.

Balázs Sándor.

adóknál, melyek 1875. óta hozattak be. Ilyenek: a szállítási adó 3.800,000 frttal, a nyereségy-adó 220,000 frttal, a fegyver-adó 450,000 frttal, s a szegény osztályokat annyira sújtó hadmentességi díj 3.200,000 frttal.

Daczára az adó behajtás sokszor emberietlen szigorának, daczára annak, hogy a szállítási adó 1880-ban 50 %-kal emeltetett, ezek az új adók relativ igen keveset jövedelmeznek. Összes hozadéuk nincs 8 millió forint.

Az összes új adók közt csak egy van valóban termékeny, nevezetesen az általános jövedelmi pótdadó. Ez az új adó valójában nem egyéb, mint a föld- és ház tulajdonosok s a különböző kategóriákba tartozó üzlet-emberek adójának emelése. Az új adó legnagyobb részét ugyanazok fizetik, a kiknek a régi adókat is fizetniük kell, s amiképpen vagy családias azt hirdetni, hogy az új adók oly elemeket érintenek, melyek eddig kevéssé voltak megadóztatva. Ez áll ép úgy a jövedelmi pótdadóról, mint a szállítási s a fegyveradóról vagy a többi új adókról.

Ugyanez a természete van legújabb egyenes adóknak, a takarékpénztári betétek adójának is. Hisz a betevők ismét csak ugyanazok a föld- és ház-tulajdonosok s a különböző üzlet-emberek, kik a többi adót is viselik. Az egyenes adók 1874 óta huszonhét millió forinttal növekedtek; ez összeg nagy része azokra az adókra esik, melyek új címek alatt hozattak be. De ezzel a huszonhét millióval a polgárok terheinek növekedése koránt sincs kimerítve.

A közvetett-adó-nemekenél is majd minden régi adót fölemeltek és több újat hoztak be. Itt persze bajosabb a teher többletet, a valódi adó-emelést oly pontosan kimutatni, mint az egyenes adóknál. De a közvetett adóknál is azt találjuk, hogy mindgyik, a melyiknek hozadéka gyarapodott, egy vagy más formában teher többletet hozott az állampolgároknak. A gazdasági és kereskedelmi fejlődésnek, sajnos, nagyon csekély része jut indirekt adóink hozadékaik növekedésében. Alig mult év, hogy ezt vagy azt az indirekt adót ne emelték volna.

A hús-fogyasztási adó kiterjesztetett oly czikkekre, melyekre azelőtt nem terjedt ki.

A szeszadót úgy módosították, hogy az mintegy 4 millióval több terhet szózott a polgároknak.

A cukor-adót jelentékenyen emelték, s az a félmillió, mely e czimen számszámadásainkban szerepel, korántsem fejezi ki azt az összeget, melylyel mi e czimen többet fizetünk most, mint azelőtt. Minthogy cukor-szükségletünk nagyobb részét Ausztriából fedezzük, a fölemelt adó nagyobb részét is tényleg az osztrák kincstárba fizetjük.

A dohány és szivar adót emelték, s nagyobbára innen ered a dohány-monopolium hozadékaik növekedése.

Az új bányá-törvény megnehezítette a jegkereső közönségnek, hogy igazat a bíróságoknál érvényesítse.

A rendkívül magas pénzügyi várnok, melyeket a 78-ki vámtarifa hozott be, megdrágított azokat a czikkeket, melyekre majd minden polgárnak nélkülözhetetlen szüksége van.

De mindez nem volt elég. Szörnyen zaklató természetű bors-fogyasztási adókat is hoztak be a cukorra, kávéra és sörre, melyek úgy a forgalomra és kereskedelemre, mint a fogyasztó közönségre kiszámíthatatlanul hátrányosok.

Imé ezek a mai kormány pénzügyi politikájának eredményei. Ama 9 év alatt, mióta Tisza vezeti az ügyeket, az ország évi adóterhe, beleszámítva az indirekt adókat is, közel 40 millióval növekedett. És ezt nem fordították az ország kulturális és gazdasági erejének növelésére,

Fővárosi levél.

A nemzet kincse.

Most midőn az összes hazai vasutak a husvétünnep alkalmából 50% árkedvezményt engedélyeztek a kiállítás látogatni óhajtoknak, szolgálatot vélnék tenni mindazoknak, kik Budapestre rándolni akarnak, azzal, hogy e kiállítás részletesebben és mégis díóhéjba szorítva leírjuk és pedig úgy, hogy e leírás az illetőknek esetleg hasznosul is szolgálhasson.

A nemzeti muzeum képtárának első termébe lépve, az 1. sz. szekrényben óskori aranyeszkereket látunk, azoknak töredékeit, a czófalvi csákányt — minő összesen csak 4 létezik, — a nagy 300 gram súlyu fokorui leletet, arany-csészéket, 12 darab nehéz, a kelta időből származó arany-karperecet stb. A 2. sz. tárlatban szintén óskori tárgyak vannak. A 3. sz. tárlóban levő arany-leletek közül különösen kitűnik a híres szarvaszói lelet, a sodronyos díszek és ékszerék. A 4. sz. tárlóban karikából készült súlyos, tömör arany lánccokat látunk, melyeket a régi emberek nyakukon viseltek és egyes szemeket pénzül is használták. Az 5. sz. szekrényben két nagyon érdekes egyiptomi mű van, melyeket Egyeden találtak. E művek a Ptolemeusok korából valók, kik kelta zsoldosokat tartottak és valószínűleg azok hozták ide e tárgyakat. A 6. sz. szekrényben Magyarországon talált római gyűrűk vannak. A 7-ikben antik cameák és intaglio. A 8. sz. oszlopon egy római ezüst háromláb (tripos) van, valószínűleg Diocletian császár idejéből. A 9. sz. keretben homoruan vésett drágakövek vannak, köztük 16 antik, melyek közül legfontosabb a középen levő s Pulszky-Poseidon név alatt ismeretes nagy carneol. A 10. sz. szekrényben római ékszerék vannak. A 11. sz. szekrényben van a nagyszentmiklósi 2600 aransúlyú arany-lelet. Sok in azt mondják, hogy ez Athanarik gót király kincse, de több jel mutat arra, hogy világverő Attila, kinek éppen hadutja mentén találták. Itt van a híres magurai lelet is. Mindkét leletet ő felsége a király állítja ki. A 12. sz. szekrényben népvándorlás korabeli tárgyak vannak. A 13. sz. szekrényben van a kún-ágotai népvándorlaskori lelet. A 14, 15 és 16. sz. tárlókban népvándorlás és pogánykori magyar leletek vannak

hanem kalandos vállatokra, idegen érdekek istápolására. A mi beruházást ez a kormány csinált, alig éri föl az eladott államjavarok értékét.

Ha nem volna is egyéb büne, ezért az egyért megérdemelné, hogy a nemzet elítélje. És városunk képviselője, Latinovics Gábor úr, ezt a kormányt támogatta teljes erejével, jobb ügyre méltó hűséggel. A minap is ott volt azok közt, a kik az általános jövedelmi pótdadó s a szeszadó emelését megszavazták. Kiváncsiak vagyunk rá, hogy fogja ezt az eljárását egyáltalán a kormány nemzet-szaroló pénzügyi politikájának támogatását hetfői beszámolójában igazolni.

A protekció.

Az közönségesen ismert dolog: Szólj igazat, betőrik a fejed; jól tudjuk, hogy amit alább elmondani fogunk, sok embernek szálkát szúr a szemébe, de ez minket vissza nem tart attól, hogy az igazságot őszintén, bárki előtt is ki ne jelentenénk. Targyilagok kívánván lenni, nem térünk el mellékutakra, hanem egyenesen a szög fejére ütünk.

A mai világban, midőn jóformán minden ember politikát űz és a társadalom romlásának okaival bibelődik, vagy a korrupciót, prostituciót s tudná még mennyi faját e rozsgyümölcsöknek emlegeti, senki sem gondol arra, hogy ama féreg elszaporodásának egyik feltétele a protekció. Minden ember beáll népnevelőnek, de elfelejti azt, hogy a pusztá tanácscsat lehetetlen megmenteni ama nagy eszmét, melynek védelmére kardot rántottak, jobban mondva nyelvet ütöttek. Felelik, hogy az erkölcsök tisztaságát senkibe sem lehet importálni, annak magában az egyéniségben születve kell lenni.

Alhumanismus, az, hogy megmentésére törekedünk a romlott erkölcsűnek, a midőn sorainkba fogadva őket, tanítgatjuk, biztatgatjuk s jobb példák követésére ösztönözzük. Az erkölcsnevelő azután egyszer csak azon veszi észre magát, hogy javulásnak indult tanítványa fejére gyujtotta a házat.

Ne azt kiadáljuk, hogy romlott az erkölcs, bomlásnak indult a társadalom, hanem fogja meg minden ember a dolog végét s a mihez ért abban munkálkodjék. Ne a protekció teremtsen állást, foglalkozást az egyéneknek, hanem az illető tehetsége, vagy képzettsége szerezze meg azt. Zárjuk el utját az „ajánló“-leveleknek s nagy percentje az emberiségnek fog meglegedett, boldog életet élni.

A ki fiatal korának éveit az iskola padjain élte keresztül küzdve, tanulva, szorgalommal és kitartással elvégezve kötelességét, a ki mondok, ifjúkori kötelességeit teljesen megfelelt, viruló reményekkel, tanulmányába vetett bizalommal s nemes öntudattal kilép a világba, akkor kell szomoruan tapasztalnia, hogy nem elég a tudás, ahhoz még más valami is szükséges, a legnagyobb tudomány: protekció! Ha nincsen egy méltóságos ismerőse, bizony várhat, még rá kerül a sor. Nem akarjuk ezzel azt kijelenteni, hogy a ki protekcióval emelkedett fel: nem tud semmit, mert ez — érezzük — nagy túlzás lenne, de annak sem lehet valóságát tagadnunk, hogy az ilyeneknél az oroszlan százalék bizony-bizony keveset ért a maga dolgához. — A másik, kétségbeesésében, a szükség vasnyomása alatt talán öngyilkossá lesz, emez kényelmesen lopja a napot s szítja a fejébbelvit és keveseli a fizetését. Ez az érdem jutalnia, a mai kor társadalmának igazságszolgáltatása. Ezen kell segíteni, ezt a mélyt kell irtani, pusztítani ott, ahol elől-utól találjuk.

Egy része a visszautasítottaknak kétes vállalatokba merül, melyből csak teljesen beszenyenezett lélekkel kerül ki. Ezek a gyöngye lelkük — szálamokra méltók. Akkor gondoskodni róluk az állam s igyekeznek őket javítani, megmenteni a társadalomnak. Ilyen viszony fűződik sok tekintetben a protekcióhoz.

Azért is elmondva végszavunkat, kifejezést adunk azon óhajunknak, hogy az intéző körök a tehetséget vegyék figyelembe, ne a protekciót.

A második teremben, e roppant helyiség szekrényeiben állítottott fel valamennyi egyházi ötvösmunka és pedig annyi, a mennyi még soha a világ egy muzeumában vagy kiállításán sem volt együtt. A keresztény művészet legelső felénk kísérleteitől: a románkori tárgyaktól kezdve annak a góthika és a kora renaissance stíljében tartott leghatalmasabb kifejezéseig és le egész a barokk stíly hanyatló művészetéig, minden képviselő van. A 1. szekrény a kereszténység ifjúkorának emlékeit tartalmazza, melyek a VIII—IX. századból valók és roppant ritkák. A 2. sz. szekrényben a görög-keleti művészetnek hazánkban található emlékeit látjuk. A 3-ik szekrényben van többek közt Szent László ezüst mellszobra, továbbá állítólag Csak Máté, egy nagy ezüst madonna, egy csodálatos alakú gyertyatartó, egy ezüst kürt és végre nemzeti nagyságunk Anjou-kori emlékei az acheni kincstárból. A 4. 5. és 6. sz. tárlóban az aacheni kincs egy része állított ki. A 7. sz. tárlóban aranyba és ezüstbe foglalt sodronyománczos oltárképek vannak. A 8. számú nagy középszekrényben a góth stílyú 15. és 16. századbéli kelyhek, pásztorbotok és monstancziák. A 9. 10. sz. tárlókban drágakövekkel díszített zománczozott ezüstbe kötött könyvek vannak. A 11. sz. szekrényben van többek közt Szent István királyunknak életnagyságúnál nagyobb ezüst mellszobra Bernini híres szobrásztól, továbbá arannyal és ezüsttel kirakott oltárkák és ereklyetartók. A 12. sz. szekrényben a renaissance, barokk és rococo-tárgyak vannak felállítva. A 13. számban 25 kehely, 5 feszület, 6 urnutató és 6 ámpolna tálczával látható. A 14, 15 és 16. sz. tárlókban sodronyománczos apróbb tárgyak, boglárok, csatok, kapcsok, olvasók és ereklyetartók vannak.

A harmadik terembe lépve a közepén van az 1 számmal jelzett korona-szekrény. Itt van III. Béla királynak és nejének két halotti koronája, egy hatágy korona és országalmá, s egy másik 8 ágy, mely utóbbi valószínűleg Szent Margit koronája; továbbá Constantinos Monomachos görög császárnak Nyitra-Ivánkán talált koronája. E szekrény középpontját Bocskay István híres arany-koronája foglalja el, melyet 1605-ben Lala-Mehemed nagyvezér a szultán megbízásából adott át neki, hogy koronáztassa meg magát vele. A 2. sz. szekrényben billikomok, kupák, serlegek vannak. A 3-ikban van a 830 arany súlyu híres Puffy-fele billikom, továbbá talpas csészék, strucz ojas-

Hirek.

— Fölvívás előfizetésre. A múlt számmal lapunk ismét egy negyedévet kezdett el. Az új negyedet azzal a reménnyel kezdjük meg, hogy a t. olvasó közönség ezentúl sem fogja tőlünk megvonni szives támogatását, melylyel törekvő seinket eddig is jutalmazta. Számítunk a támogatásra különösen most, midőn a választási mozgalmak megindultak, s lapunknak mint a nyilvánosság közegének, oly nagy feladata jut az esetleges kortes-praktikák ellenőrzésében. Mi viszont igérjük, hogy folyton résen leszünk s a választási mozgalom érdekesebb momentumairól, ha szükségesnek látszik, rendkívüli számokban is közlünk híreket és információkat. Lapunk előfizetési ára marad a régi.

— A nagyhét az áhitat hete, mikor a szív az Isten felé fordul, ki egyetlen fiát küldé a világra, hogy itt fölfeszítettén, legyen Megváltóvá és törülje el a föld bűneit. Az egyház most is a szokásos komor fényvel ünnepelte meg a golgothai martirium emlékeztetőt. A ferenczrendiek templomában nagypénteken az isteni-tisztelet reggel 8 órakor kezdődött, ezután 10 óra tájban magyar szent beszédet mondott nt. Bozóky Mansvét hittanár. Ugyanaz nap d. u. 3 órakor nt. Schmidt Fulgens atya német hitszónoklatot tartott, melyet gyász-zsolozsma követett Jeremiás siralmaival. A feltámadás nagy-szombaton este ünnepeltett. Az ünnepi processzió, melyben több egyesület testületileg is részt vett, este 7 órakor indult a Ferenczrendiek templomából és sorra látogatta a többi egyházakat. A két protestans felekezet is áhitattal ülte meg a megváltás ünnepét, odajárulván az úr asztalához, hogy jelképben magához vegye az Úr testét és vérét, „mely ki-ontaték bűnöknek bocsánatjára.”

— A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága e hó 11-én pénteken d. u. 5 órakor ülést tartott s ez alkalommal egyhangúlag a következőkben állapodott meg: 1) A választó közönséget lehetőleg az ü. nepek alatt a „Nemzeti Szállóba” termébe nagygyűlésre hívja össze; e gyűlésen ajánlani fogja a következőket: 1) képv. sel-jelöltül *Helyi Ignác* kéressék f. l. mint oly férfi, a ki úgy kiváló személyes tulajdonainál, mint elvi álláspontjánál fogva, városunk polgárságát legméltóbban képviselheti; 2) *Helyi Ignác*, a jelöléséről szóló értesítés kapcsán, kéressék fel egyúttal arra is, hogy program-beszédjének megtartása végett mielőbb, — ha lehet, mához két hétre, április 27-én, — sziveskedjék Bajára lejőnni. Ugyanez alkalomra *Irányi Dániel* és *Csimer Akos* orsz. képviselő urak is meghívandók, a kik minden valószínűség szerint viszesek lesznek a nap jelentőségét megjelölésükkel és szónoklataikkal emelni. — Semmi kétségünk, hogy a választó polgárok a végrehajtó bizottság javaslatát egyhangúlag elfogadják s igaz lelkeseléssel fognak a *Helyi zászlója* köré sorakozni.

— A zombori adófelügyelőszög személyzetében — mint értesülünk, — lényeges változások történtek. Nevezetesen új titkár nevezetett ki *Duchon Béla* személyében, kit szakértelméért s társas-életi jó tulajdonaiért egyaránt dicsérnek. Egész újon szerveztetett továbbá egy számvizsgálói állás, s végül *Szalóczy Ede*, számtiszt, áthelyeztetett N.-Beckerekre. Egyben megemlítjük, hogy *Kiss István* adófelügyelőszög kiküldött, ki városunkban a kereseti adó-javaslatok készítésével volt megbízva, már visszament Zomborba, őszinte sajnálatára közönségünk-

bilikomok és poharak. A 4. sz. szekrény a magyar ötvösművéség legremekesebb darabjait, a szemképráztató ékszerket foglalja magában. Az 5. sz. ékszerszekrényben rendkívül diszes és értékes kerestek és násfák vannak. A terem bal sarkában áll a kiállítási egyik legimpozánsabb darabja az 1548-ban készült óriási Losonczy bortartó kancsó.

A negyedik teremben az 1. 2. és 3. sz. szekrényben asztali készletek vannak. u. m. poharak, kannák, óriási métermagas serlegek, kancsók, kupák. Itt van még törökverő *Esztetiházy Lászlónak* asztaldíszet képező ezüst lovagszobra is. A 4. 5. 6. 7. és 10. sz. tárlókban és a 11. sz. szekrényben nagyobbára szász ötvösművek vannak. A 8. és 9. sz. tárlókban ruhadíszek láthatók. E terem oldalán 13 régi módra felkantarozott, forgókkal díszített lőfegy látható; alattuk rendkívül diszes régi nyergek, az oldalfalakon pedig tropheumok fegyverekkel.

Az ötödik és utolsó terembe lépve meglep bennünket az a gazdagság és pompa, melyet őseink az asztali készletekben és lakhelyiségeik feldíszítésében ütek. Az 1. sz. szekrényben s a két és 3. sz. tárlókban asztali készletek vannak. A 4. 5. és 6. faliszekrényekben kancsók, disz-dobozok asztalművek, esetek stb. láthatók. A 7—13 sz. szekrények különféle apróbb és nagyobb házi dísz tárgyakat, csecseleket, óriási ezüsttalakat stb. tartalmaznak. A 14-ik szekrényben díszórák és zománczott tárgyak s a 15 szám alatt a falon vert ezüst képek vannak. Az oldalfalakon kardok, pallsók, buzogányok, csatacsillagok és török, továbbá régi hadi zászlók láthatók. A 18 sz. tárlóban erdélyi zománcművek, a 10 ikben filigrán-ékszeresek és a 20 sz. szekrényben összehasonlításul szolgáló kínai, indiai és török tárgyak vannak. E terem mentén felállított tárlókban nagyszámu, főltötte érdekes régi zseborák s arany, ezüst és drágakő szelenczék láthatók.

A kiállításnak illetlen leírása azonban még csak megközelítőleg sem nyújt fogalmat annak valóban mesés fényéről és gazdagságáról. Részletes leirással és felvilágosítással a közelebb megjelenendő nagy katalógus fog szolgálni, addig pedig a kis katalógus adja meg a szükséges tájékoztatást.

Vende Somai.

nek, mely benne lelkiismeretes, igazságos tisztviselőt s a magán életben is jellemes és szeretetreméltó embert tanult ösmerni.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága e hó 17-én d. u. 3 órakor tartja áprilhavi rendes közgyűlését, melynek napirendjére a következő tárgyak tűzettek ki: 1) Polgármester válasza Kigerl János bizottsági tagnak Tury Mátyás tiszti ügyész úr végkielégítése, és az eladott 501 hold föld vételárának beszedése körül követett eljárás tárgyában tett interpellációra. 2) Az 1884-ik évi I—VI. t. cz. meghirdetése. 3) Salamon Jakab felfolyamodása két bolt-helyiség bérbeadása tárgyában a városi tanács által 3055/1884.sz.a. hozott határozat ellen. 4) Kövezetivám- és helypénzszedési jogra vonatkozó szabályrendelet tárgyalása. 5) H. Devics Alajos főszámvevő kérvénye 5 heti szabadságidő engedélyezése iránt. 6) Népevelési bizottság javaslata a kereskedelmi és iparskolánál két tanári állás szervezése iránt. 7) Ugyanannak javaslata tandíj szodése iránt. 8) Az állandó közbizományi szabályrendelet tárgyalása. 9) Ungmegeye közönségének átirata a megyék egyetemének a felsőházban leendő képviselő tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett felterjesztésének pártolása iránt. 10) Mezőrendőri szabályrendelet tárgyalása. 11) Győr sz. kir. város átirata a városok közigazgatási költségeinek részbeni megtérítése tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratnak pártolása iránt. 12) A nagym. m. kir. belügyminiszteriumnak leirata a tüzendőri szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 13) Kigerl János lemondása folytán egy közigazgatási bizottsági tagnak megválasztása. 14) Az 1883-ik évi zárszámadások betérjesztése, és egyéb időközben érkező tárgyak.

— **A Bajai ifjúsági egyesület** husvét hétfőjén este 8 órakor a „Barány” szálloda termében a helyben létesített szegény és árvaház javára felolvasással egybekötött táncestélyt rendez. Felolvasók lesznek dr. *Ladányi Mór* és *Scherer Sándor* urak, és pedig az első helyen nevezettá spiritismusról, Scherer úr az árvaházak és szeretetházakról fog értekezni. A nemes célú, érdekes estére felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy a belépti díj előre váltva 80 kr, és hogy belépti jegyek *Drescher Gyula*, *Reich Farkas* fiai és *Tausig Adolf* urak kereskedéseiben válthatók.

— **A topolyai tavaszi országos vásár** a husvétünnep miatt, a nagyméltóságú m. kir. ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak folyó évi ápril hó 3-án 15380. szám alatt kelt engedélye folytán, folyó évi ápril hó 20 és 21-ik napjára tétetik át.

— **Hirdetés.** A magyar kir. államvasutak, a szab osztrák magyar államvasut-társaság és a déli vasut, elfogadva egy, a „Magyar Lovaregylet” által ez irányban tett indítványt, a budapesti löversenyekben tényleg résztvevő mezei gazdák utazására és azok lovainak az illető vasuti vonalokon leendő szállítására vonatkozólag 50% százaléknyi díjkezdvezményt engedélyeztek. E kedvezmény olykép alkalmazatik, hogy az illető mezei gazdák Budapestre való utazásuknál és lovaiknak odaszállításánál a rendez díjszabásszerű egész menet- és szállítási díjat fizetik, a visszatérés — illetve szállítás díjmentesen történendik, ha a „Magyar Lovaregylet” versenytitkarsága által a lónak Budapestre történt szállítására vonatkozó eredeti fuvarlevelen igazoltatik, hogy az illető mezei gazda a löversenyen tényleg részt vett és lova nem adatott el. A vizsautazásnak, illetve szállításnak azonban ugyanazon alomlason s ugyanazon irányon át kell történnie, mint a melyről, illetőleg melyen át az utazás és szállítás eredetileg történt. A budapest-peci vasut- és tárgyban csak 33 százaléknyi díjkezdvezményt engedélyeztek, szintén a fentírtott modalitások mellett, de e kedvezményt csupán a mezei gazdák személyre korlátozta, a lovakat nem nemrészesítve semmiféle szállítási előnyben. Figyelmeztetnek tehát a löversenyekben részt venni szándékozó mezei gazdák, hogy ha éme most körülírt kedvezményen élni akarnak, a löszállításról kiállított eredeti fuvarlevellet verseny után mutassák fel alólírt lovaregyleti versenytitkarságánál a czéltől, hogy az rávezethesse az említett (ingyenes hazautazásra, illetve szállításra jogosító) igazolást. Egyszermind felkérjük a vidéki lötenyészeti bizottságokat és az összes hazai lapokat, hogy e közleménynek az illető körökben leendő terjesztése, illetve hasábjaikban való felvétele által a mezei gazdákkat eme szállítási kedvezményre figyelmeztetni viszeskedjenek. Az idén a következő versenynapokon lesz mezei gazdák verseny: május 4 és 11-én, aug. 20. ápr. okt. 12 és 19-én. Budapest, 1884. márcz. 25-én. A „Magyar Lovaregylet” versenytitkarsága *Majson Vilmos*, verseny-titkár.

— **A helybéli r. k. iskolaszék** a felvégi új iskolaépület megnyitó ünnepére (ápril 14-én, husvét hétfőjén) következő programot állapította meg: I. 1/2 óra kor szt. mise a plébánia-templomban. II. Kivonulás a helyszíniére s megnyitás karénekkal. III. Hatósági átadás. IV. Beszterelés. V. Köszönő beszéd a tanulok nevében. VI. Záróének.

— **Csöd.** *Kreztanits Hariton* bajai fűszer-kereskedő ellen, — mint értesülünk — csöd megnyitott. Tömegmondnok *Drescher Rezső* ügyvéd.

— **Az elküldt 15.000 frt.** ügyében, melynek a kis-szállási postára kellett volna érkeznie, a budapesti törvényszék befejezte a vizsgálatot s legközelebb meghozza a véghatározatot. Az ügyészesség vádindítványa a vizsgálati fogságban levő postatiszt *Stipánics Pál* ellen irányul, ki a osztr.-magyar államvasut pályaházában volt alkalmazva, mint postai kiadó. Az ügyészesség kétféle büntetttel vádolja, melyet államhivatalnokai minőségben elkövetett; lopással, a btk. 333., 334. §§. és a 336. §. 9. pontja alapján s 104 forint 24 krajczár elkikkasztásával a btk. 462. és 463. szakaszai értelmében. A 15,000 frtos lopást illetőleg a következőket mondja a vádindítvány; *Kohn Lipót* budapesti lakos 15,000 forinttal terhelt és *Dorner Sándornak* a tónó-járára (utolsó posta Kis-Szállás) czimzett pénzes levelet adott föl ez évi január 12-én a józsefvárosi fők-postahivatalban; innen a délketeti vasuti postahivatalba vitték a pénzes levelet, a honnan azt a szegedi vonalon Kis-Szállásra küldötték. A délketeti vasuti postahivatalban *Stipa-*

nics Pál harmadmagával foglalkozott a levél expedálásával s azt egy másik küldeményvel együtt zsákba tették, a zsákot szabályszerűen lepecsételték; azonfelül mindhármán megtapogatták s érezték benne a két csomagot. A zsák őrizetét éjszakának idejére *Stipánics Pálra* és *Mihalics* postatisztre bízták. Másnap Kis-szállásra küldötték a zsákot s ott kibontották; pecsétjei érintetlenek voltak ugyan, de csak az egyik küldemény volt benne, a másik, a 15,000 forintos pénzeslevél eltűnt. *Stipánics*, miatt *Mihalics* aludt, kibontotta a zsákot s lepecsételte újra a már előbb megkerített hivatalos pecsétnyomóval. — A másik faktum abból áll, hogy *Stipánics* elkikkasztott a múlt év augusztus 8-án 104 frt 25 krt.

— **Szabadkáról** írják ápr. 6-iki kelettel. A budapest-zimonyi vonalnak első szakasza (egész Topolyáig) ennek soroksári, kavicsbányai és kiskörös-kalocsai szárnyvonal, összesen tehát 240 kilométernyi részére központi telekkönyvezés alapját képező zármunkálatok hitelesítése ma Szabadkán befejezetett. Nem érdektelen statisztikai adat, hogy ezen legutóbb épült vasut az, mely Budapest határában hitelesítve van. A hitelesítő küldöttség elnöke *Dévány Henrik* igazságügy miniszteri osztálytanácsos volt, a ki hitelesítő mérnöké *Davecsics* fővárosi mérnököt nevezte ki; a közlekedési miniszterium részéről *Meczer* felügyelő, *Reviczky* titkár és *Pumb* főmérnök voltak kirendelve. — Jelen voltak: dr. *Szivák Imre* és dr. *Szavay Olivér* jogbírtosok, a fővállalat építési osztálya részéről *Schwartz Sándor* főmérnök, a kisajátítás műnök.

Első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság menetrendje

f. évi márczius 31-től a további rendeletig.

Személyhajók:

Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor.

Bajáról Mohácsra: naponta este 8 1/2 órakor.

Póstahajók:

Bajáról Budapestre: naponta reggeli 3 3/4 órakor.

Bajáról Orsovára: vasárnap, szerdán és pénteken, reggeli 6 3/4 órakor.

Bajáról Zimony és Belegrádra: naponta reggeli 6 3/4 órakor.

Üzleti tudositás.

Baja, 1884. ápril hó 13.

Arak métermázánkint:	
Buza	8—8.90
Kétszere	7.80—8.—
Rozs	7.60—7.70
Arpa	6.70—6.75
Zab	6.50—6.60
Kukuricza	5.80—5.85
Köles	6.—6.10
Bab	8.20—8.50

Laptulajdonos:	Felelős szerkesztő:
Olay Lajos.	Inczédi László.

8117. szám
tkv. 1383.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

A bajai kir. járásbíróság mint tlekkvi hatóság részéről a bajai takarékpénztár végrehajtató kérelme folytán *Adliczer József* bajai lakos végrehajtást szenvedő ellen a végrehajtási árverés 465 frt tőke ennek és pedig 350 frt után 1881. deczember 17-től 115 frt után pedig 1882. évi márczius hó 10-ik napjától járó 6% kamatai 23 frt 80 kr eddigi valamint 11 frt 85 kr jelenlegi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. 146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő Baja város 3278. számú tkvben foglalt *Adliczer József* és neje *Sinkó Anna* közös nevében álló A. t. 3354. hr. számú 2 hold 22 □ öl nagyságu 168 frtra becsült egész kenderesi szántóföldre, úgy az 3356. hr. sz. 797 □ öl nagyságu 104 frtra becsült egész szántóföldre, végre a 3366. hr. sz. 6 hold 610 □ öl nagyságu ház szőlő és szántóföldből *Adliczer Józsefet* megillető 532 frtra becsült birtokjuttalakra tekintettel az 1881. évi 60 t. czikk 156 §-ának a pontjára ezennel elrendeltetik, és annak a kebelb. tkvi iroda helyiségében leendő megtartására határidőül 1884. évi júniushó 23-ik napjának délutáni 3 órája kifizetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az ingatlan a fent kitett árbanfog kikiáltatni. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10% százalékát készpénzben vagy ovadék képes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Baján, 1883. évi deczember 31-én.

Rácz József,
kir. járásbíró.

Cement-műkö-gyár.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, miszerint helyben
CEMENT-MŰKŐ-GYÁRAT

rendeztem be. — Gyáramban eddig már nagy mennyiségű cementkő lap készült s folyosók, konyhák, boltelhelyiségek, előcsarnokok, fürdők, kapualjak, udvarok, utczai járdák, áztatók stb. burkolására s nedves falak szárazon tartására a legnagyobb választékban áll készletben.

A műköből kitűnő minőségű járda szegélykő, boltlépcső, megrendelésre emeletbe vezető lépcső, pincze s padlás lépcsők állíthatnak elő.

Gyáramban készíttetnek: szökőkút-medenczék, szeszgyáraknak, fürdőknek, festőknek, olaj, szóda és szappan gyáraknak kádak. — istálló berendezések, etetővályúk, kútfoglalók, kútfeclapok, folyókák, határkövek, szesztartó hordók stb.

Előállítok továbbá: víz, gáz s lecsapoló csöveket, áteresztő csöveket, kémény, szelelő s arnyékszék csöveket a legnagyobb választékban.

Különösen felhívom a védgát társulatok figyelmét, gyáromban készülő automatikus záró zsillipemre.

Kivánatra árjegyzékek rendelkezésre állnak.
Baján, 1884. márczius havában.

Schleicher Antal,
mérnök.

ARVERESI HIRDETMEY.

1912. sz.
útv. 1884.

A bajai kir. íbíróság mint tlkvi hatóság részéről a bajai takarékpénztár végrehajtató kérelmé folytán Zsulyevits János bajai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 100 frt fölé követeles, ennek 1884. évi ápril hó 5. napjától járó 6% kamatai 12 frt 15 kr végrehajtási már megállapított, valamint 11 frt 55 kr jelenlegi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. § a értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő Baja város 3536. számú telekjegyzékönyvében foglalt Zsulyevits János egyedüli nevén álló A. I. 493 hr. 475 ö. i. számú 720 frtra becsült ház és hozzátartozó 207 ö. i. beltelekre, ezennel elrendeltek, és annak a kebeli tlkvi iroda helyiségében leendő megtartására határozott 1884. évi június hó 19 napjának d. u. 3 órája kitűzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan kiáltási áron alul is eladhatni fog.

Az ingatlan a fent kicitt árban fog kikiáltatni. Arverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadék képes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbírótság mint tlkvi hatóság.

Rácó József,
kir. járásbíró.

DREHER ANTAL-féle

PALACZKISEREK

valódiságuk és hamisítatlanságuk jótállása mellett

DIETRICH és GOTTSCHLIG-nál
BUDAPESTEN,

vagy

DREHER ANTAL serfőzdéjében Kőbányán rendelhetők meg.

Megrendelésknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jó eszközésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismételadókat vételökhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban részesítünk.

Ez alkalommal bátrak vagyunk egyttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszú ideig van uton, vagy azon esetben, ha a ser, raktárra vétetik s csak lassanként árusítatik el kívánatra mi

k ü l ö n l e g e s s e r e k k e l

szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertuli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3—4 hót vesz igénybe, használunk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdúságuk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak, palackként csak 1 1/2 krajczárral számítunk drágábban, tartósságuk és tisztaságukért félévi jótállást vállalva. Magától értetődik, hogy ezen különleges serek a legforróbb időszakban sem, nem csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatukat félev elmúltával is megtartják.

STREINTZ és ESCHENLOHR

könyvnyomdatulajdonosok

ajánlják

helyben a Bódog-téren (Michitsch István úr házában) fennálló korszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT

mindennemű művek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legujabb diszítéssel kiállított meghívók, számlák étlapok, gyász- és halotti jelentések, legujabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjutányosabb árak mellett elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban etitelsjettnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanusított becses bizalmaért hálás köszönetet mondva, kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjék.

Baján, 1884. ápril. hóban.

Kiváló tisztelettel

Ugyanitt egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Streintz és Eschenlohr,
könyvnyomdatulajdonosok.